

Психологически тонкое влияние

Интенсивная дипломатия «зеленого» общества и «нулевых отходов» - это и политика, и социум

Термин «первая леди» впервые появился в конце XIX века в США, создавая для супруги первого лица страны политико-социальное лицо и давая определенные возможности влиять на политику различными способами. Затем, согласно соответствующим решениям, принятым в 1993 году, институт первой леди получил статус законодательного органа власти.

Гюнель МАМЕДОВА,
завотделом НХЦ
им.академика Топчубашева



ленную Турцией резолюцию «Ноль отходов» о «Содействии внедрению практики «нулевых отходов» для достижения целей устойчивого развития». Согласно этой резолюции, 30 марта было объявлено Международным днем «нулевых отходов» - таким образом, успешная дипломатия института первой леди Турции еще больше ускорила ее глобализацию.

Неоценимые успехи «нулевых отходов»

Вклад института первой леди Азербайджана в COP, его интенсивная дипломатия по устойчивому управлению отходами, повышению эффективности использования ресурсов и борьбы с изменением климата тесно связаны с деятельностью Фонда Гейдара Алиева - крупнейшей общественной организации Южно-Кавказа.



Роль институтов первых леди, представляющих разные страны, и их вклад в деятельность COP возрастают с каждым годом

Так, в 2011 году Общественное объединение «Международный диалог по защите окружающей среды» (IDEA), созданное по инициативе вице-президента Фонда Гейдара Алиева, посла доброй воли Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO) Лейлы Алиевой, мобилизует внимание мирового сообщества для решения стоящих перед ним проблем в целях предотвращения экологического кризиса.

В декабре 2015 года Мехрибан Алиева и Лейла Алиева приняли участие в XXI Конференции ООН об изменении климата, проходившей в Париже. Выступление Лейлы Алиевой на мероприятии об инновационных подходах к низкоуглеродному развитию и климатической устойчивости, проведенном в рамках COP21, было встречено с большим интересом.

А в апреле 2016 года вице-президент фонда участвовала в VII Глобальном форуме Альянса цивилизаций ООН, где встретила с временным руководителем аппарата ФАО Марио Любеткиным и руководителем офиса партнерства и координации этой организации Мелеком Чакмаком: одним из основных вопросов, рассмотренных на этой встрече, стали борьба с изменением климата и защита окружающей среды (к слову, по инициативе Общественного объединения IDEA в Азербайджане высажено более пяти миллионов деревьев).

В декабре 2023 года в рамках COP28, проходившей в Дубае, и во время встреч, проведенных Эмине

Эрдоган, мировое сообщество еще раз стало свидетелем неоценимых успехов инициированного ею движения «Ноль отходов», а также важных достижений дипломатии «зеленого» общества.

В рамках совместных проектов

В рамках «Климатических переговоров ради зеленого будущего», проходивших в Expo City Dubai, супруга турецкого президента встретила с молодыми послами климата и подробно рассказала им о важности этого проекта для молодого поколения. А в комплексе «Лес дружбы», созданном в Джебраильском районе нашей страны по совместной инициативе Азербайджана и Турции, регулярно проводятся работы по посадке деревьев. Эти экологические акции демонстрируют успешную разработку совместных проектов, ко-

торые отвечают на глобальные вызовы ради улучшения окружающей среды, создания новых лесных полос и построения «зеленого» общества.

Неоспоримым является и тот факт, что решение Конференции сторон Рамочной конвенции об изменении климата о проведении COP29 в Азербайджане приобрело важное значение благодаря объявлению Ильхамом Алиевым освобожденных земель нашей страны зоной «зеленой» энергетики, а также его распоряжению о реализации концепций «Умный город» (Smart City) и «Умное село» (Smart Village) в этих районах.

Безусловно, трудно переоценить влияние вклада института первой леди Азербайджана в COP29. Это в очередной раз было подтверждено во время встречи Эмине Эрдоган с президентом COP29, министром экологии и природных ресурсов нашей страны Мухтаром Бабаевым, после которой первая леди Турции написала в своем аккаунте в социальной сети X: «Мы обсудили области нашего сотрудничества. Надеюсь, конференция принесет пользу Азербайджану и всему миру».

Таким образом, региональная и международная деятельность институтов первой леди Азербайджана и Турции в борьбе с изменением климата еще раз доказывает, что подобные структуры в современных государствах мира относятся как к социальной, так и политической сфере деятельности. Этот институт оказывает свое влияние мягкими, психологически тонкими способами.

По этой причине сегодня жена президента США считается официальным лицом Белого дома. Со временем американский вариант института первой леди успешно интегрировался в страны Старого Света, став важным элементом политической культуры коллективного Запада.

Сегодня первая леди ведет активную деятельность в различных направлениях как во внутренней общественно-политической жизни своей страны, так и на международной арене, внося важный вклад в решение судьбоносных вопросов.

В борьбе с глобальным изменением климата заслуживает внимания и деятельность ООН, особенно государств - членов Конференции сторон Рамочной конвенции об изменении климата.

Устойчивая деятельность COP

Статистические данные свидетельствуют, что роль институтов первых леди, представляющих разные страны, и их вклад в деятельность COP возрастают с каждым годом. Например, 13% глав делегаций, представлявших страны на COP26, были женщинами. На COP27 их число достигло уже 20%.

Ни для кого не секрет, что Азербайджан и Турция входят в число основных стран - участниц приоритетной платформы «зеленого» перехода. Среди институтов первых леди стран, присоединяющихся к COP, в глобальной борьбе с изменением климата особого внимания заслуживает внутренняя, региональная и международная деятельность как первой леди Азербайджана Мехрибан Алиевой, так и первой леди Турции Эмине Эрдоган.

В недавнем прошлом, точнее в сентябре 2022 года, в ходе 77-й сессии Генассамблеи ООН во время встречи с генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем в рамках борьбы с климатическим кризисом Эмине Эрдоган подписала «Глобальную декларацию доброй воли по «нулевым отходам». Спустя два месяца, в рамках IX Саммита Организации тюркских государств, прошедшего в Самарканде, была подписана «Декларация о глобальном стремлении к «нулевым отходам» для нашего общего мира». Подготовленный по инициативе братской Турции документ подписали первые леди Азербайджана, Турции, Узбекистана и Венгрии Мехрибан Алиева, Эмине Эрдоган, Зироатхон Мирзиёева и Анико Левай. Эту же декларацию подписал и Антониу Гутерриш.

В декабре того же года Генеральная Ассамблея ООН приняла представ-